

Отзыв

об автореферате диссертации на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык Олеси Дмитриевны Суриковой «Лексические единицы с приставкой и предлогом *без* в русских народных говорах и фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты» / Уральский фед. ун-т им. первого Президента России Б.Н. Ельцина. Екатеринбург, 2016. – 24 с.

Этнолингвистическими параметрами обладают практически все значимые единицы языка. Так, в русском языке предлог *на* используется для обозначения нахождения предмета не только на поверхности (*на столе, на земле*), но и внутри транспортного средства (*ехать на машине*), тогда как в чешской грамматике последняя конструкция обозначала бы, что человек устроился сверху машины, а не внутри неё. Известно, что А.А. Шахматов подчёркивал нераздельность в языке предлогов и приставок. Понимание предлогов и префиксов как первообразных слов с пространственной обстоятельственной семантикой приводит его к выводу об их адвербиальной природе и к определению «префиксов» как отдельного лексико-грамматического разряда слов в составе служебных частей речи [Шахматов А.А. Синтаксис русского языка. – Изд-е 2-е. – Л.: Учпедгиз, 1941. С. 504]. Рецензируемая работа продолжает классические традиции отечественной лингвистики, обогащая их новыми подходами и методами исследования. **Актуальность** выполненной О.Д. Суриковой диссертации не вызывает сомнений. Соискательница убедительно доказывает её (с. 3-4).

Достаточно точно названа в автореферате основная **цель** и намечены конкретные **задачи** (с. 4-5). **Предмет** и **объект** исследования (с. 4) сформулированы автором верно. **Материал** включает 4000 слов с приставкой и предлогом *без*, извлечённых из диалектных словарей русского языка (с. 5). Формулировки **научной новизны** исследования (с. 7), его **теоретической и практической** значимости (с. 7), **степени достоверности результатов** (с. 8) не вызывают сомнений в качестве выносимого на защиту труда. Автор убедительно доказывает, что в работе *впервые* произведён комплексный этнолингвистический анализ русских слов с приставкой и предлогом *без*, являющихся важнейшими средствами языковой негации. Вряд ли стоило в этой части работы упоминать о введении в научный оборот нового лексического материала: этот параметр является облигаторным для лингвистического исследования. В работе использованы адекватные **методы** исследования и **процедуры** анализа (с. 5).

Положения, выносимые на защиту, определены чётко, способны вызвать дискуссию (с. 8-10), хотя их и отличает некоторая излишняя подробность. Заявляя во втором положении о лингвоаксиологических доминантах *без*-префиксальной лексики, автор, кажется, не допускает нейтральности или нейтрализации оценки (*безрукавка, безнарядный* и пр.).

Убедительно продемонстрирована **апробация** основных положений диссертации в докладах и сообщениях автора на всероссийских и международных научных конференциях, конгрессах, симпозиумах в Екатеринбурге, Москве, Санкт-Петербурге, Перми, Krakowе (Польша) (с. 8).

Автор знаком с трудами своих научных предшественников: ссылки на работы по этнолингвистике, этимологии, лингвофольклористике и пр. отмечены в автореферате (с. 3, 4, 6 и т. д.). Странно, что в обширных списках отсутствуют

фамилии таких крупных отечественных этнолингвистов, как А.С. Герд и Н.И. Толстой.

Не слишком убедительно проанализирован экспрессивно-усилительный элемент *-та-* (с. 21), двух слов (да ещё с разными гласными) недостаточно для выделения данной единицы. Не лексикографический ли фантом это?

В целом, судя по автореферату, работа Олеси Дмитриевны Суриковой «Лексические единицы с приставкой и предлогом без в русских народных говорах и фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты» отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013, №842 (в редакции от 30.07.2014), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык, а её автор заслуживает присуждения искомой степени. Публикации (18 наименований, в т. ч. 9 статей в журналах, рекомендованных ВАК) полностью отражают содержание исследования. Работа соответствует *паспорту специальности*.

Доктор филологических наук, профессор
кафедры русского языка Волгоградского
государственного социально-педагогического
университета

Супрун Василий Иванович

СВЕДЕНИЯ О СОСТАВИТЕЛЕ ОТЗЫВА

Супрун Василий Иванович, доктор филологических наук, специальность 10.02.01 – русский язык, профессор; должность: профессор кафедры русского языка;

место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», почтовый адрес: 400066, Россия, г. Волгоград, пр. Ленина, 27, телефон: +7 (8442) 60-28-12; -mail: rector@vspu.ru

Супрун Василий Иванович,
400005, Волгоград, ул. Пражская, 8, кв. 6,
Тел. +7(8442)233100
e-mail: suprun@vspu.ru

Волгоград, 9 сентября 2016 года

Подпись Василия Ивановича Супруна заверяю:

учёный секретарь учёного совета ФГБОУ ВО «ВГСПУ»,
кандидат педагогических наук,

доцент

Карпушова Ольга Александровна

